

МБУК «МЦБС Первомайского района»  
Оренбургской области

**ЦЕНТРАЛЬНАЯ РАЙОННАЯ  
БИБЛИОТЕКА**

*Методико-библиографический отдел*



***55 лет***  
***Первомайской центральной***  
***районной библиотеке***

Библиотека...Тишина...Столетия...  
Не властен над тобою ход времён!  
Благословляем вас на долголетие -  
Всех тех, кто в труд прекрасный  
Свой влюблён...

**А. Притупов**

В 2018 году Первомайская центральная районная библиотека отмечает **55 лет со дня основания**.

1 января 1963 г. в здании Володарского сельского клуба открылась Первомайская районная библиотека, где для неё была выделена комната. До этого районный центр находился в селе Тепломе, где библиотекой заведовала Истомина Антонина Дмитриевна.

С 1 января 1963 г. года в библиотеке начала свою трудовую деятельность директор **Олейникова Валентина Ивановна**.



Из воспоминаний Олейниковой В.И.: «1 января 1963г. вышел приказ перевести районную библиотеку в п. Первомайский. Библиотека находилась в здании Володарского сельского клуба. Книжный фонд был незначительным, но расставлять книги было некуда, они лежали на полу.

В комбинате бытового обслуживания с. Тёплого были заказаны первые шесть деревянных стеллажей, а затем привезены из г. Оренбурга односторонние железные стеллажи. Книги и мебель приобретались постепенно. Были перевезены книги и стеллажи из Тёпловской и Соболевской библиотек. (Приказ № 126-26 от 7 февраля 1963г. № 1).

Много сил и энергии было приложено для комплектования книжного фонда, для этого ездили за книгами в г. Уральск. Приказ № 40 от 18 мая 1964г. №1). (Приказ №51 от 24 июня 1964г. №3). В основном была организационная работа. Было холодно. Писали чернилами, которые замерзали. Обслуживали читателей в вагончиках, бригадах. Занимались оформлением. Цифровые показатели (число читателей, книговыдача, посещения) росли параллельно с ростом книжного фонда.

В эти годы со мной в районной библиотеке работали: Иванова Нина, Ившина (Коноваленко) Александра Андреевна, Воронкова В.Н., Лилекова Эмма Федоровна, Крюкова Тамара Васильевна, Морозова Евгения Игнатьевна, Орлова (Зоткина) Клавдия Семеновна, Малейкина (Чернова) В.Н., Сильнова Лилия Васильевна.

Работать старались на совесть. Много изменилось за прошедшие годы, но осталась неизменной любовь к книге, к своим читателям».

В 1965 г. заведование библиотекой приняла Сильнова Лилия Васильевна, далее её сменили Крюкова Тамара Васильевна (с 3.08.1966 г. по 10 октября 1967 г.), Якушов Михаил Филиппович (с 10 октября 1967 по 15 октября 1967 г.), Истомина Антонина Дмитриевна (с 1 февраля 1968 г. по 13.08.1973 г.), Лилекова Эмма Фёдоровна (с 14.08.1973 г. по 19.11.1974 г.), Прокудина Татьяна Васильевна (с 21.11.1974 г. - 15.08.1977 г.), Байкова Татьяна Петровна (с 17.08.1977.г. по 4.06.1978.г.), Долгова Тамара Михайловна (с 27.06.1978.г. по 31.10.2001.г.), Дудникова Надежда Анатольевна (с 1.11.2001г. - 1.09.2011.г.).

В 1972 г. районная библиотека разместилась в более комфортных для читателей условиях в новом Доме культуры «Нива».

В стране активно идет перестройка сети массовых библиотек на принципах централизации. «Приказ № 1 по Первомайской централизованной библиотечной системе от 30 ноября 1976 года. На основании приказа Министерства культуры РСФСР от 25 ноября 1976г., а также решения исполкома райсовета и приказа отдела культуры №13 от 1 декабря 1976г. ввести централизованную библиотечную систему района в действие с 1 декабря 1976г. Ввести штатное расписание в количестве 48 единиц, отнесенной к 4 группе по оплате труда работников библиотек. Одновременно аннулируется ранее действующее штатное расписание».

С 1 января 1977 года Первомайская ЦБС начала свою деятельность. Директором Первомайской ЦБС в это время была **Прокудина Татьяна Васильевна**. Централизованная библиотечная система является юридическим лицом, имеет печать. На начало централизации действует 1 центральная библиотека, 1 детская библиотека, 26 сельских филиалов. Организована сеть передвижек, работа библиобуса. В районной библиотеке организованы новые отделы: *комплектования и обработки, вне-стационарного обслуживания, межбиблиотечный абонемент, методико-библиографический отдел*, которые оказывают помощь сельским библиотекам.

С июня 1978г. эстафету руководства Первомайской ЦБС приняла **Долгова Тамара Михайловна** (годы её работы: июнь 1978г. - ноябрь 2001 г.).

**Долгова Т.М. (крайняя справа)**



Из публикации местной газеты «Причаганье» от 16.10. 2001 г.: «Пожалуй, каждый в юности мечтает стать кем-то. Была мечта и у Тамары Якушовой, хотела она стать актрисой. Любила читать, много читала. Любовь эту привил отец - Михаил Филиппович. Он с раннего детства читал

своим девочкам сказки, рассказы о природе, о добре и зле. И если читал про зайцев, то непременно говорил, что они в их саду бегают сейчас, пытаются заглянуть в окно. Назавтра девочки действительно обнаруживали следы в саду. В сказку они верили безоговорочно, нисколько не сомневаясь в правдивости.

Повзрослев, Тамара сама подыгрывала отцу, чтобы младшие сестренки продолжали верить в сказку. Чем старше становилась, тем больше ей хотелось стать актрисой.

Увлеченно играла в школьной самодеятельности. Однако после школы, трезво оценив свои возможности, поступила в педагогический институт.

Тамаре Михайловне предложили возглавить центральную библиотечную систему, и она согласилась. Осваивая новое для себя дело, Тамара Михайловне не стеснялась просить совета и помощи у старших товарищей. Допоздна засиживалась, готовя какое-либо мероприятие. Многим запомнился литературный суд по повести Тендрякова «Расплата». Это, пожалуй, первое из самых крупных мероприятий, организованных новым директором ЦБС. Затем были спектакли по книгам Н.К. Шумкина и другие. Но, пожалуй, самым грандиозным и запомнившимся было театрализованное шествие, посвященное 200-летию со дня рождения А.С. Пушкина, где Тамара Михайловна выступала и режиссером, и постановщиком, и участницей.



Много Т.М. Долгова пела в народном хоре, вела кружок коврикатчества, литературный и драматический кружки при РДК или Доме пионеров. Умеет Тамара Михайловна увидеть в человеке искорку и разжечь ее, тем самым воодушевить на поиски новых форм работы с читателями. С ней легко и просто общаться, она всегда поможет, одарит теплом своей доброй души.

Не раз за все эти годы Первомайская ЦБС признавалась одной из лучших в области, а директор награждалась грамотами и благодарственными письмами. Благодаря Т.М. Долговой открылся и успешно работает при районной библиотеке кабинет искусств.

Для самой Тамары Михайловны «Алые паруса» Грина всю жизнь были парусом надежды. Она выткала их на огромное панно, которое сейчас украшает её маленький домик, и которым восхищались первомайцы на выставке мастеров прикладного искусства, проходившей в рамках районного фестиваля самодеятельного народного творчества...».

Увеличился штат библиотеки. Здесь плодотворно трудится сплочённый коллектив.

**Истомина Антонина Дмитриевна** - её трудовая деятельность началась в годы освоения целины. Может потому и знала она хорошо своих читателей, что выросли они у нее на глазах. Часто бывала в школах, СПТУ. Там вместе с другими библиотекарями проводила обзоры литературы, литературные вечера и викторины. Общаясь с подростками, интересуясь их заботами, проблемами, она стремилась помочь и найти ответы на все вопросы.

**Орлова Клавдия Семёновна** - в 1956 г. она поступила в Бузулукский библиотечный техникум, а через год начала работать в одной из сельских библиотек. По воле различных обстоятельств ей пришлось сменить несколько библиотек и в 1965 г. Клавдия Семеновна начинает работать в Первомайской районной библиотеке редактором отдела обработки и комплектования. Сознательно выбрав нелегкий труд библиотечного работника, она всю жизнь проработала в библиотеке и не расставалась с книгами.

35 лет проработала в централизованной библиотечной системе **Таратынова Елена Ивановна**. Заведовала передвижным фондом, межбиблиотечным абонементом, была заместителем директора по методической работе, заведующей отделом комплектования и обработки, библиотекарем этого отдела.

Под ее руководством ЦБС района перешла на новую библиотечную классификацию (ББК), провела реклассификацию фонда, его переоценку, систематизацию каталогов.

**Хаванцева Тамара Павловна** - по образованию педагог, она трудилась в отделе комплектования и обработки литературы, затем в методическом отделе. За годы её работы в методическом отделе, Первомайской ЦБС дважды (1981г., 1987г.) было вручено переходящее Красное знамя облизполкома, Коллегии областного Управления культуры и

облсовпрофа за успехи в библиотечном обслуживании населения. Было немало задумок в работе, составлено множество сценариев, оказывалась методическая и практическая помощь сельским библиотекам по повышению квалификации.

Из воспоминаний Лагашкиной Н.М.: «Я смогла многому научиться у Тамары Павловны Хаванцевой и Тамары Михайловны Долговой - директора ЦБС. Эти две женщины были единое целое. Одна предлагала, вдохновляла, вторая подхватывала идею, добавляла - так рождалось мероприятие. Так, например, состоялось возрождение забытой формы работы - литературный суд по повести В. Тендрякова «Расплата»; организован сбор взносов в Советский фонд культуры на памятник Василию Тёркину; проведена литературно-музыкальная композиция по повести Н.К. Шумкина «Вдоль Урала берегов» (к 70-летию Октябрьской революции) и многое другое...».

**Лагашкина (Никотина) Надежда Михайловна** - начинала свою трудовую деятельность в отделе комплектования и обработки литературы, затем в методическом отделе (с 10.09.1978 г. - заведующая). Это увлеченный, любящий свое дело человек, любящий книгу и читателей. Библиотекарям района она помогала внедрять новые формы работы с читателями, организовывала интересные семинары, часто выезжала на места. Причем, Надежда Михайловна не только организатор всех мероприятий ЦБС, но и активный их участник.

**Войнова Надежда Яковлевна** - около 16 лет она проработала в районной библиотеке в должности заведующей МБА и книгохранения. Не имея специального образования, она болела душой за библиотечную работу, серьезно относилась к сохранности книжного фонда, принимала участие во всех массовых мероприятиях, относилась к порученному ей делу ответственно. Ей пришлось участвовать в переводе книжного фонда на новую классификацию (ББК) и здесь она ответственно отнеслась к проделанной работе.

Костюченко Лидия Михайловна, Рябова Любовь Ивановна, Дурманова Надежда Михайловна, Беспаленко (Зинина) Тамара Васильевна, Чукеева А.Т., Литвинцева Т.П., Ряплова Л.А., Игонина (Бородавченко) И., Кирьянова Н.А., Нургужина Г.Ж., Галанова Л.М. и др. (всех перечислить невозможно!) - все они отдали частичку своей души районной библиотеке.

Особое внимание уделяется комплектованию единого книжного фонда на основе тематико-типологического плана. Со всех концов нашей необъятной Родины получает книги районная централизованная система. В 1978 году отделом комплектования и обработки получено и

отправлено в сельские библиотеки и библиотеки райцентра 20583 экземпляра, а за два месяца 1979г. более трех тысяч книг.

Библиотека проводит содержательную просветительскую работу по патриотическому и духовному воспитанию, экологическому просвещению и библиотечному краеведению.

Так, заметными культурными событиями стали: фестиваль библиотечных программ к 50-летию Победы в Великой Отечественной войне (была инсценирована повесть Н.К. Шумкина «Война в Ветёлках»); к 100-летию со дня рождения С.А. Есенина проведены «Есенинские чтения». Проведена большая работа к 200-летию со дня рождения А.С. Пушкина: совместно с работниками РДК «Нива» с большим успехом организована литературно-музыкальная композиция по сказке А.С. Пушкина «Сказка о царе Салтане»; конкурс чтецов «Среди стихов и прозы А.С. Пушкина»; выставка народных умельцев «Дарю Пушкину». Под девизом «Здравствуй, Пушкин!» прошла композиция по мотивам произведений поэта, снят видеofilm «Русалка».

17 августа 2002 г. центральная районная библиотека переехала в новое здание по ул. Советской, 22А. Теперь она имеет светлое, просторное и удобное для читателей помещение, здесь много цветов.





Руководство библиотекой принимает **Дудникова Надежда Анатольевна** - после окончания школы поступила в Оренбургское культурно-просветительское училище, затем в Куйбышевский институт культуры на факультет библиотечного дела. Трудовую деятельность начала в Сергиевской сельской библиотеке, а позже - в районной, сначала в качестве библиографа, затем заведующей читальным залом.

С ноября 2011 г. Первомайскую центральную районную библиотеку возглавляет **Резун Татьяна Николаевна** - грамотный, высококвалифицированный специалист, знает главные направления и ключевые проблемы работы библиотек. Всё это в 2011 году послужило для назначения её на должность директора Первомайской централизованной библиотечной системы. Новое назначение с одной стороны открыло новые перспективы, а с другой, поставило перед ней важнейшие задачи, решение которых можно считать профессиональным вызовом. Во-первых, надо было сохранить лучшие традиции организации, а во-вторых, практическими делами библиотек системы направить на достижение главной цели - стать современными информационными и культурными центрами.

Библиотеки централизованной системы, за работу которых отвечает Татьяна Николаевна, содействуют образовательному процессу, развитию национальной культуры, сохранению историко-культурного наследия.

Сегодня Первомайская центральная районная библиотека - информационный, образовательный, культурно-просветительский центр села. Бережно сохраняя традиции, библиотека идет в ногу со временем, обеспечивая жителям поселка доступ к различной информации. Посещая библиотеку, читатель получает представление о правилах пользования библиотекой, услугах, направлениях работы, планах, ресурсах, возможностях. Помогают читателям информационные стенды, рекламные буклеты, облегчают поиск литературы каталоги и картотеки.

Основными направлениями в работе являются: патриотическое воспитание, краеведческая работа, экологическое просвещение, духовно - нравственное воспитание. Библиотека работает по программам: «По ступеням правовой культуры в будущее» (библиотечная программа по правовой культуре для юношества), «Край прелестный – это ты» (библиотечная программа по краеведению), «Мы - один мир» (библиотечная программа по укреплению единства российской нации и этнокультурному развитию народов России), «В кругу друзей» (библиотечная программа по профориентации подростков), действуют клубы «Сударушка» (организация досуга людей преклонного возраста) и «Алые паруса» (организация духовного общения любителей литературы и искусства).

В читальном зале проводятся массовые мероприятия. Основная читательская аудитория на массовых мероприятиях - юношество (учащиеся филиала Ташлинского профтехникума, Первомайской и Володарской школ), пожилые люди (клуб «Сударушка»). В 2017 г. проведено 174 мероприятия, их посетило – 11.425 чел.

Отдел комплектования и обработки литературы создан в 1977 году в связи с началом централизации государственных массовых библиотек. Отдел работает для всей системы (27 сельских библиотек, 2 центральные - районная и детская).

Библиотечный фонд на 1.01.2018г. составляет - 32.897 экз.

В 2005 г. создан электронный каталог. На 1 января 2018 г. база данных сводного электронного каталога содержит – 21.029 записей.

Методико-библиографический отдел осуществляет основную задачу - методическое обеспечение деятельности муниципальных библиотек района по следующим направлениям: *повышение квалификации библиотечных кадров; консультативно – методическая помощь; инновационная деятельность; издательская деятельность; аналитическая деятельность; организация работы методического отдела; выезды; принимает участие в массовых мероприятиях, проводимых ЦРБ; организует конкурсы для читателей библиотек района.*

В 2017 году Первомайская центральная районная библиотека по итогам конкурса на лучшее муниципальное учреждение культуры, находящееся на территории сельского поселения, проводимого в соответствии с Постановлением Правительства РФ от 25.01.2013 г. № 30, конкурсной комиссией определена лучшей в номинации «Библиотечное дело».

Первомайская центральная районная библиотека прошла славный путь от маленькой уютной библиотеки до сегодняшней современной. Библиотекари стараются оберегать и приумножать все эти годы лучшие библиотечные традиции.

За прошедшие годы многое изменилось. Библиотека живёт в ритме сегодняшнего дня, стремится соответствовать запросам и потребностям современного общества, уделяет много внимания укреплению деловых и творческих связей. При этом она всегда остаётся любимой и уважаемой уже несколькими поколениями жителей Первомайского района.

Сегодня районная библиотека работает для всех, помогая людям в образовании, повышении квалификации, организации досуга.

Она обслуживает разные возрастные и социальные группы населения всего Первомайского района, работает в тесном сотрудничестве со своими социальными партнерами, имеет собственный сайт - [www.Prcb.ucoz.ru](http://www.Prcb.ucoz.ru) и электронную почту - [mbuk.mcbs@pm.orb.ru](mailto:mbuk.mcbs@pm.orb.ru).

Многоотраслевой документальный фонд ЦРБ на 1.01.2018г. составляет 322.897 тысяч единиц хранения и востребован 1.441 читателями, книговыдача составила - 27.873 экз.

Читатели районной библиотеки активно и охотно пользуются возможностями Интернета. Библиотека выполняет платные услуги, которые осуществляются согласно утвержденным районной администрацией тарифам на платные услуги. В библиотеке можно поработать на ПК, сделать ксерокопию, сканирование, записать материал на диск, флеш-карту.

За 55 лет произошло много перемен. Разные люди работали в библиотеке за прошедшие годы. Уходили прежние сотрудники, появлялись новые.

Сегодня в библиотеке трудится стабильный, слаженный, творческий коллектив с большим опытом работы, возглавляемый Резун Т.Н.

Работу с читателями ведут Кузнецова Людмила Валентиновна - заведующая отделом обслуживания, Бурцацкая Юлия Александровна - библиотекарь (она же осуществляет художественное оформление выставок).

Методико-библиографическим отделом руководит Князева Ольга Александровна, где трудятся Кичигина Наталья Ивановна - библиограф, Ерофеева Татьяна Ивановна - редактор, Алиева Людмила Анатольевна - библиотекарь.

Комплектуют книжный фонд и обрабатывают литературу Васюкова Ольга Николаевна - заведующая, Максимкина Лидия Сергеевна, Крайнюкова Татьяна Александровна.

Чистоту и комфорт поддерживает технический работник Курдюмова Татьяна Леонидовна.

Центральная районная библиотека и ее специалисты отмечены наградами областных конкурсов и фестивалей «Библиотека года», «Моя Оренбургская Русь».

Абсолютно всех библиотекарей объединяет общее качество - понимание того, что именно благодаря книгам остаются в памяти людей события давно минувших дней! Изменяется все, но остаются неизменными добрые чувства и дела библиотекарей.



## С юбилеем, библиотека!

